

門徒訓練+概要

基督徒生活基要
帶領指南

耶穌是誰？

第四課：耶穌的教導

導論

本課程是門徒培訓基要裡*耶穌是誰？*單元的一部分。這個單元系列由七個課程組成。它以一個基督徒的角度，從四個方面：身份、事工、教導和死亡介紹了耶穌其人和祂的所作所為。因為耶穌是基督徒信心和基督教信仰的核心，所以不論是門徒還是那些想深入探討基督教的人，認識耶穌基督、祂的獨特性，以及基督徒的位份和敬虔是至關重要的。你有可能遇到來自不同文化和宗教信仰的組員，他們對於耶穌的身份和祂的教導有不同的觀點。這一系列課程將為他們以後學習研究基督信仰奠定堅實的基礎。

對象

這些課程是針對初信者、願意重溫救恩基礎的人，以及那些預備教導別人如何操練信心的人。那些對基督教信仰感興趣的人，隨著他們在日常生活中不斷實踐這些教導、不斷完善他們的選擇，也會從本課程中受益。

帶領指南說明組長預備課程，可同時和門徒訓練概要的其他材料一起結合使用。請訪問我們的網站 www.dechinese.org。

經文引用自中文聖經新標點和合本。允許使用。版權所有。

所有其他內容版權歸©2019 加拿大環球廣播所有，只要是為了傳福音並且不對所使用的材料收費，可以自由使用。查看更多許可證詳細資訊，請訪問 www.discipleshipessentials.org/licensing。



耶穌是誰？

第四課：耶穌的教導

目的

組員們研討耶穌在世時的教導，以及祂作為導師身份所行的。

帶領指南

耶穌的教導異乎尋常——在祂的年代，從未有人聽說過。耶穌不像其他宗教領導人，貪圖權勢、金錢、軍隊來執行命令。耶穌宣揚的是和平、愛，和一個絕非來自這個世界的國度。如果有的組員還沒有相信耶穌，本課程將有助於他們認識耶穌，並且學習祂的教導。在相信耶穌之前，我們必須認識祂！請幫助他們體會耶穌教導的獨特性，並且瞭解遵循這些教導將如何獲得全新的生命。如果有的組員已經相信了耶穌，鼓勵他們與別人分享耶穌的教導，並且幫助他們明白耶穌的教導不僅是崇高的思想，也具有徹底的革命性，足以顛覆整個世界。

開場

(選擇兩或三個問題)

- ❖ 你曾經從師於一位確實優秀的導師（包括在學校、教會、學習某項技能、或者任何其他）嗎？什麼使他優秀？
- ❖ 其他的宗教和世俗的觀點視耶穌為一位導師或者先知。耶穌傳講的特殊之處，使得其他宗教人士和無神論者熟知祂。這些特殊之處是什麼？
- ❖ 當今社會，人們面臨的最大難題是什麼？如果耶穌所教導的可以解決他們的難題，那麼阻止他們認識耶穌的又是什麼呢？是什麼妨礙了人們認識和遵循耶穌的教導呢？

研讀

從以下幾點來指導組員。

教導

- ❖ **耶穌——偉大的導師：**人們將耶穌視為一位導師。他們接受祂為導師，勝過接受祂所行的神跡。耶穌的教導顯明在祂的生命中，祂不僅樂於教授聖殿裡學識淵博的，也教導任何願意聽從祂的。從經文中我們明確得知，有很多人跟從耶穌。



- **孩童時期開始講論**：耶穌出生之後，經文裡對祂童年時代的生活狀況一帶而過。我們知道這個故事：耶穌的父母帶祂到耶路撒冷去，為了能夠向老師請教問題，祂在父母離開後還繼續留在聖殿裡。祂不僅問問題，還回答他們的問題，這表明耶穌從孩童時代起，就開始講論（路加福音 2:41-52）。
 - **耶穌的朋友和跟隨者都稱祂為老師**：除了人們給耶穌的一些其他稱呼以外，最普遍的就是稱祂為老師，即夫子。
 - 約翰福音 11:28；約翰福音 20:16
 - **耶穌也稱自己為老師**：耶穌稱自己作“老師”。祂憑自己的名講道，帶著權柄和大智慧。
 - 馬太福音 26:18；馬太福音 23:8-10；約翰福音 13:13
- ❖ **耶穌如何講道**：耶穌帶來的資訊由幾個不同的部分構成。這些資訊在祂的宣教事工中不斷地傳講開來。
- **耶穌教導眾人**：耶穌在各種場合講道，包括在曠野、海邊、山上、廣場、集會地、聖殿、別人的家中、以及任何有人聚集的地方。有些時候，耶穌施行神跡奇事，吸引很多人聽祂的訓導。有些時候，人們不分晝夜地跟隨耶穌，聽祂講道，以致食物消耗殆盡。
 - 馬太福音 8:1；馬太福音 14:13；馬太福音 7:28
 - **耶穌教導門徒**：有些資訊耶穌只和祂的門徒分享，並且私下傳授。由於耶穌知道祂何時離世，祂特別教導與祂最親近的跟隨者（門徒），希望他們能夠繼續將福音傳揚下去。
 - 馬太福音 11:1；馬太福音 20:17-18；路加福音 11:1
 - **耶穌用比喻教導**：比喻的使用顯明耶穌教導的獨特性。這些比喻在故事中帶著隱藏的含義。在路加福音 8:10中，耶穌解釋了使用比喻的目的是為了說明跟隨祂的人明白神國的奧秘，而對於那些堅決拒絕接納祂的人，叫他們看也看不見、聽也聽不明。
 - 馬太福音 13:1-52
 - 比喻的含義顯明給那些信耶穌的人，而對於那些不信祂是神的兒子的人，這些寓意都是隱藏的。
 - 比喻喚起人們對耶穌所教導的進行思考、提問、與探究。
 - 如今，信徒們受聖靈的引導領會耶穌的道（約翰福音 16:13）。
 - 對於那些明白這些比喻的人，其含義簡單明瞭、易於記憶。
 - 耶穌為了完成祂的宣教，一直到祂即將受難的時候，才將祂的真實身份全部顯明。



- **耶穌教導明確的規條：**耶穌在不使用比喻的時候，就告訴我們明確的規條和指令。例如在登山訓眾論福（馬太福音 5:2-11）中，訓誡我們無須掛慮、愛仇敵，以及如何向上帝禱告。
 - 有的時候，耶穌在教導時不使用比喻，尤其訓導祂的跟隨者（門徒）的時候。但是當眾多帶着好奇心的人聽道時，祂不會如此。
 - 耶穌明確的規條令人震驚。
 - 約翰福音 16:25-33

- ❖ **耶穌的教導：**對於當時的門徒和現世的你我來說，耶穌的教導獨具特性。耶穌多次重複這個句式：“你們聽見有吩咐古人的話說……只是我告訴你們……”。耶穌不斷重複，是為了糾正聽道人思想裡錯誤的觀念，向他們顯明真理。那些等待彌賽亞到來的人，心裡想像著他會是一位政治領袖、軍事奇才，或者是一位君王。但相反地，耶穌教導他們的是和平、尊重順服掌權者。如果你想進一步探討耶穌的教導，你最好花點時間研修下面三點。

- ❖ **真正的子民——神的國度：**耶穌強調的一個重要概念是神的國度（馬太福音中，作“天國”）。這裡所指的國度不是地上掌權的政府，而是靈裡的國度。在這個國度裡，高舉神所喜悅的，而非俗世所崇尚的。下面是耶穌關於神國的講述：
 - **天國是關於我們與神的關係：**神的主權在一切之上。當所有被造之物（天使、人類）順服祂的時候，祂就作他們的王（耶利米書 10:10；馬可福音 1:15；馬太福音 7:21）。
 - **相信的人是天國真正的子民：**這包括所有在聖靈裡“重生”的人（馬可福音 10:14；約翰福音 3:5）。
 - **不屬這個世界的國度（約翰福音 18:36）：**耶穌從來未曾想過建立世上的王位。祂的王權直到萬代，並且超越這個世界（羅馬書 5:21）。
 - **神的國與俗世的國喜好不同：**俗世看重的是權利、金錢、地位、復仇，這與耶穌所宣揚的神的國度大相逕庭。天國的子民看重的是求神幫助其心意更新而變化。
 - 在前的將要在後了（馬太福音 20:1-16）。
 - 芥菜種的比喻——小國變大國（馬可福音 4:30-32）。
 - 錢不能確保去天國的路。財富是絆腳石（馬可福音 10:23）。
 - 一個人必須像小孩子一樣承受神的國：神國並不是專為掌權的、聰明的設立，而是為那些敬虔之人——帶著信心接受上帝賜予禮物（馬可福音 10:14-15）之人所設立。
 - 當信徒離世的時候，他們被從地上的國度帶到天上永恆的神國（路加福音 23:39-43；馬太福音 6:10）。
 - 神的國不可用俗世的標準衡量。它並非像地上的國度，是通過侵略戰爭或王權而建立。耶穌告訴法利賽人，神國在人的心裡（路加福音 17:20-21）。



- ❖ **真正的信仰——悔改和相信：**耶穌多次重複這個句式：“你們聽見有吩咐古人的話說……”，然後接著說：“只是我告訴你們……”（[馬太福音 5:21-44](#)）。在福音書中其他幾處章節中，耶穌糾正了眾人宗教信仰上的錯誤。“宗教”這個詞的意思是用來供奉神和跟隨信徒的行為和信仰的模式。耶穌到世上來，為糾正我們行為和信仰的模式，並且告訴我們那唯一而正確的道路。
 - **悔改並相信福音：**耶穌告訴眾人一種新的方式接近神——相信耶穌。福音就是當人棄絕自己的罪、遠避用自己的方式討神的喜悅時，神就賜救恩給他們（[馬可福音 1:15](#)）。耶穌稱此為重生。祂還教導說，為了罪得赦免、獲得永生，人必須重生（[約翰福音 3:1-15](#)）。
 - **耶穌一次的贖罪祭永遠有效：**耶穌的一次獻祭，足夠彌補我們眾人全部的過犯。祂的這一次獻祭，完全徹底買贖了我們所需的一切。耶穌離世後不久，猶太人的祭壇被摧毀，獻祭的習俗宣告終結。今天的我們，再也無需到耶路撒冷去獻祭，因為耶穌就是神的殿，同時也是祭物。我們可以隨時隨地，在靈裡敬拜讚美祂（[約翰福音 1:29](#)；[馬可福音 13:1-2](#)；[約翰福音 4:20-24](#)；[馬太福音 12:6](#)）。
 - **成全律法：**耶穌來不是為廢掉摩西律法，而是要成全它（[馬太福音 5:17](#)）。
 - **耶穌是道路、真理、生命：**耶穌教導我們，唯有祂是通往神的道路。祂還教導我們，祂完全成就了所有關於祂的預言，相信祂是得永生的唯一出路（[約翰福音 14:6](#)；[約翰福音 5:18-24](#)）。
 - **真正的信仰** 不僅只是簡單的遵行律法，而是全心全意的愛神、愛人。耶穌與人相處的樣式反應了神所喜悅的敬虔：
 - **年輕的富人——**真正的信仰不只是遵守誡命，而是放下所有的來跟從耶穌（[馬太福音 19:16-30](#)）。
 - **讓神居首位——**耶穌要我們“背起我們的十字架”來跟從祂。我們生命當中的一切，甚至包括家庭，都不能阻擋我們敬虔愛主耶穌。跟隨耶穌要付出代價（[馬太福音 10:37-39](#)）。
 - **最大的誡命——**耶穌教導我們，誡命中最大的是全心全意地愛神、並且愛人如己（[馬太福音 22:34-39](#)；[路加福音 11:42](#)）。這兩條誡命是律法和先知一切道理的總綱。
- ❖ **完全的愛——捨棄你的生命：**耶穌教導說，最大的誡命是——我們必須全心全意地愛神、並且愛人如己。祂還教導我們，因為神的愛，救恩就賜給我們。如此的大愛，足以徹底改變我們生活的全部！
 - **愛人愛鄰舍——**耶穌在此將鄰舍定義為我們生命中的**任何人**。我們既要愛那些愛我們的人，也同樣要愛那些恨我們的人。我們不僅要避免傷害別人，同時也要積極地關心愛護他們（[路加福音 10:25-37](#)；[馬太福音 5:43-48](#)）。
 - **指導原則——**在[路加福音 6:31](#)中，耶穌教導我們：我們願意人怎樣待我們，我們也要怎樣待人。我們必須接濟那些貧窮的人，而不求回報。我們必須關心愛護



我們的仇敵，甚至那些傷害我們的人。這是唯有在基督信仰裡，才有的徹底的、至高無上的愛（路加福音 6:27-36）！

- **論淫欲、仇恨**——耶穌明確地告訴我們，如果我們心裡懷有仇恨、淫欲、憤怒，就等同於我們已經殺了人、犯了淫賤的罪（馬太福音 5:17-41）。
- **論饒恕**——耶穌教導說，愛的真假表現在是否饒恕過犯、亦不論斷別人上。只有神可以論斷。如果我們要蒙饒恕，我們必要饒恕別人（路加福音 6:37-42）。
- **神愛我們**——耶穌教導我們，神愛祂的子民，尤其是那些卑微的、貧苦的、傷心的和哀慟的（申命記 7:9；羅馬書 5:8；約翰福音 16:27）。

探討

- ❖ 有些人在聽了耶穌的教導後，難過地走開了，因為他們知道自己不能進入神的國。為什麼耶穌的教導難以讓人接受呢？
- ❖ 耶穌的教導具有怎樣翻天覆地、改變生命的特性呢？如果每一個人都能遵行耶穌關於愛的教導，社會該是怎樣的狀況？
- ❖ 耶穌講論關於最小的在神國裡為大。這裡最小的指的是誰？為什麼世上“最小的”和“最卑微的”更易於接受神的饒恕、永生呢？
- ❖ 為什麼耶穌在教導的時候，總是向眾人發問？為什麼使用比喻？
- ❖ 神的國度與俗世的王權有什麼區別？

祈禱

以禱告結束本課程。祈求神讓每一個組員明白耶穌的教導，並且求神幫助他們能夠悔改、相信他們的罪得赦免。祈禱組員們能夠全心地明白神對他們的大愛，並且憑藉著這樣的愛去愛他們的仇敵。